

商务部五举措扩大消费

□本报记者 倪铭娅

商务部网站27日消息,今年以来,我国国内消费市场运行总体平稳,实现良好平稳开局。从当前情况看,2014年消费市场虽然存在一些压力,但也面临诸多有利因素。总体判断,2014年消费市场平稳发展的态势不会发生根本改变,随着国家一系列扩大消费政策

措施逐步发挥作用,消费市场增速将逐步企稳加快。

商务部表示,结合当前消费形势,下一步商务部将着力抓好五项重点工作:一是以信息技术为手段,发展现代流通,促进便利实惠消费。大力发展网络消费,推进传统零售业转型升级,促进线上线下深度融合;鼓励发展连锁经营。二是便民利民惠民为宗旨,发展基

本生活服务业,扩大服务消费。建设公益性的家政服务信息平台,健全社区生活消费服务网点,完善乡镇基本生活服务网络,保障基本生活服务需求。三是以规范市场秩序为核心,加大市场监管力度,促进安全放心消费。加强诚信体系建设,打击侵权假冒,加快肉类、蔬菜、中药材流通追溯体系建设,净化消费环境。四是强化信息引导为手段,增加有效供

给,促进新兴热点消费。加强市场监管,及时发布信息,引导生产和消费;针对生猪价格下跌状况,开展猪肉收储工作,稳定市场供应。五是以科学持续发展为目标,发挥政策和舆论导向作用,促进绿色循环消费。推广绿色采购,发展绿色流通,引导社会形成科学文明、绿色低碳、可持续的生产模式、流通方式和消费行为。

第三方移动支付迅猛发展

专家建议量化支付风险以鼓励创新

□本报实习记者 孙潇潇

中国社会科学院金融研究所日前发布《支付清算蓝皮书:中国支付清算发展报告(2014)》。报告显示,截至2013年获得《支付业务许可证》的第三方支付机构已达250家;2013年第三方支付业务总体交易规模达到17.9万亿元,同比增长43.2%。而第三方移动支付市场更是异军突起,交易规模达到12197.4亿元,同比增速达707.0%。

此前,央行暂停二维码支付和虚拟信用卡业务引起激烈讨论,尤其是商业银行设定第三方支付限额的规定争议不断。针对如何平衡风险与创新之间的关系,专家提出了量化支付风险以及分离交易、清算、结算环节等建议。

设定支付限额引争议

中国人民银行支付司副司长樊爽文表示,

设定第三方支付限额是出于支付安全的考虑,并非限制消费者消费。

支付机构提供的支付方式多样,包括通过支付账户进行支付以及通过银行端的快捷支付方式。“支付账户的支付行为分为三类:充值、消费和转账。监管措施所限制的只是消费和转账。只是用支付账户来进行的这部分,并没有像舆论所反映的那样是限制大家消费。”樊爽文说。

业内人士表示,设置限额的目标是为了保证支付的透明度、确定支付机构的定位、减少备付金以及反洗钱等。“有些第三方支付机构存有如此大量备付金,涉及到这么多人的财产,资金的安全性是我们必须考虑的。支付限额的措施不一定是最优的,更好的措施还有待深入思考研究。”樊爽文说。

第三方机构是否有严重的支付风险,业界看法不一。“第三方支付已承诺如果客户资金

丢失,他们百分之百赔付,为什么还要设限额?监管层表示他们担心万一额度太高,第三方支付机构会赔不起。”中央财大中国银行研究中心主任郭田勇说。

郭田勇认为,单纯由于支付行为发生支付危机,全球乃至历史上都较为少见。只有在战争状态下,其他国家把本国支付系统打乱,才可能发生支付危机。“所谓支付的危机主要由于金融机构的其他业务,比如由于发放贷款或其他信用危机而导致。而第三方支付机构并没有贷款业务。”

通过量化风险来鼓励创新

针对第三方支付的相关问题,如何解决创新与风险之间的矛盾,中国社科院金融研究所支付清算研究中心主任杨涛建议,下一步工作重点应将支付系统的风险量化。

“量化支付系统的风险才能判断第三方支付清算体系究竟有多少风险,而不是各说各话,

根据主观感受来泛泛定性风险。这样不仅提高大家对支付风险的重视,同时也避免了对风险不必要的恐惧。”杨涛说。

他表示,风险量化有四个步骤。第一,识别支付系统的风险的种类和来源。第二,鉴别出风险类型后,结合风险的特点和中国国情,借用已成熟的金融分析模型进行量化分析。第三,应对和处理支付风险。第四,公开披露支付系统风险。

第三方支付交易、清算、结算环节的分离也是预防风险的手段之一。报告指出,应促使第三方支付的交易与清算、结算环节分离,由主要的第三方虚拟账户提供商、银行等作为发起人,成立新的、适应网络支付清算特定的跨行转接清算组织。

“支付既然是商业性、服务性的产业,就一定要鼓励创新,提高支付效率。监管是有必要的,但监管不能以遏制创新、降低效率为代价。监管的容忍度还有待提高。”郭田勇说。

国家信息中心预计 二季度经济增长7.4%左右

□本报记者 卢铮

国家信息中心28日在《中国证券报》独家发布的报告预计,今年二季度我国经济将增长7.4%左右,居民消费价格上涨2.3%左右。建议加快推进落实积极的财政政策,适度灵活运用稳健的货币政策,以城镇化为抓手扩大内需潜力,加快国有企业、要素市场、财税金融等领域的改革,管理好合理增长预期,推动我国经济持续健

康发展。

报告指出,经济下行既有积极的财政政策扩张力度不够、稳健的货币政策宽松力度不足的原因,更是深化改革、调整结构等主动调控的结果,我国经济运行仍将处在合理增长区间。先行指数平稳略降态势表明,二季度我国经济仍会延续稳中趋降的走势,初步预计二季度我国GDP将增长7.4%左右,工业增加值增长9.1%左右。我国物价总水平延续温和

上涨态势,既没有明显的通胀压力,也不会出现通货紧缩。预计二季度居民消费价格将上涨2.3%左右,工业生产者出厂价格将下跌1.1%左右。

报告同时认为,当前经济运行的下行压力明显,房地产市场出现了调整的风险,地方政府融资平台进入还债高峰,化解产能过剩面临下岗失业难题,而这些苗头性、倾向性问题相互交织、相互传导将导致金融风险上升。报

告建议,应加快落实积极财政政策,灵活运用稳健货币政策。加快拨付棚户区改造、中西部地区铁路、城市轨道交通、地下管网改造等建设资金。加快盘活财政资金存量,重点用于民生领域和经济社会发展薄弱环节。同时,加强短期流动性调节,必要时可适度下调存款准备金率,积极引导商业银行降低信贷资金成本,加大对实体经济的服务。

(报告见A16版)

鄂尔多斯式“抵债”

□本报记者 张昊

“黄金换汽车,白银换房子,”鄂尔多斯商人何军(化名)说。

何军曾经在鄂尔多斯做过房地产生意,像很多鄂尔多斯人一样,两年前当地民间借贷链条的断裂至今还深刻影响着他的生活。身为“横城”的一名商人,何军也欠下了一笔不菲的债务。由于债权与债务的环环相扣,从去年开始,鄂尔多斯人开始尝试用“抵债”的方式削减债务。别人欠我的钱,我也欠别人的钱,我把别人给我抵债的东西,再拿去抵债,我的债务就减轻了。”何军说。

自发的抵债行为,在削减债务的同时实际上是鄂尔多斯民间财富的蒸发。最初,用来抵债的物品是白酒。内蒙古人嗜酒,鄂尔多斯人也不例外。当时很多酒厂都在鄂尔多斯开设办事处,用

库存的白酒换取当地的豪车。由于鄂尔多斯很多豪车主人也陷入债务之中,价格并不十分透明、流动性又较好的白酒成为不错的抵债标的。但也正是由于白酒的价格特点,当地的执法部门叫停了用白酒抵债的行为。

何军想到新的抵债物品是贵金属。我感觉黄金白银的流动性也不错,适合抵债。黄金可以换车,白银可以换房子。”房地产泡沫破灭之后,鄂尔多斯遍地都是无人居住的房子,所以已经没有人愿意用黄金换房子了。因此,流动性好一点的汽车就可以换黄金、房子只能换白银。举例而言,用50万元买入一批白银工艺品,分成几份之后可以抵掉至少100万元的债务。这样一来何军就減掉了50万元的债务。

但是何军遇到的问题是,与白酒相比,黄金和白银的价格又都太透明了。事实上,鄂尔多斯式的抵债,不过是用价格不透明的商品去抵消比

商品本身价值更高的债务,如果商品的价格太透明,就不太适合“抵债”。特别是房子,由于房子太多了,目前鄂尔多斯的房子有价无市,绝大多数鄂尔多斯家庭都拥有多套房产,没有人愿意买房子,更没有人愿意房价下跌。我打算用房子换白银工艺品,白银的价格是公开的,但是加入了加工费的白银工艺品标价就可以高一些。”何军正打算去深圳批发一批白银算盘和白银长命锁。

此前以“羊煤土气”闻名的鄂尔多斯正在经历着一场巨变,在民间借贷最为兴盛的时候,很多鄂尔多斯本地人并不需要工作,每个月收到的利息足以让他们丰衣足食。民间借贷危机出现后,越来越多的鄂尔多斯人又回到了用劳动换取报酬的状态。大批的外来务工人员离开鄂尔多斯,本地人也开始打工赚钱。何军介绍,现在的鄂尔多斯人都不怎么打麻将了,甚至很少在饭店吃饭,街边的很多饭店因此关门。如今鄂尔多斯街

头的豪车较此前的鼎盛时期减少了70%。对于鄂尔多斯人而言,残酷的现实只能适应,这似乎是他们唯一的选择。不管是债主还是债务人,大家该想的办法也都想了,现在只能接受事实。”何军自己估计,目前鄂尔多斯尚待清理的民间三角债至少也有2000亿元的规模,未来这些债务只有随着时间的发展来慢慢清理。

在鄂尔多斯,像何军一样寻找抵债商品的并不在少数,另一位鄂尔多斯商人陈峰(化名)正打算用此前自己收藏的玉器抵消他的债务。陈峰2008年去云南旅游时花费100多万元收藏了一批玉器,现在陈峰想把这些玉器都用来抵债。我听说黄金有价玉无价,最近几年翡翠都升值了,债主上门来要钱,现在我有的也只有这些啦。”

通过置换抵债的最终效果还无从评估,何军表示,经过一年的置换他的债务规模有所降低,但陈峰对此并没有抱很大的希望。

上市银行股息率居首

(上接A01版)此外,铁路运输、石油开采、高速公路等行业2013年平均股息率位于前列。除内蒙华电外,几家电力公司如华能国际、华电国际、国电电力、京能电力的股息率也都在5%以上。

此前,广汇能源已经发布A股首份非公开发行优先股的预案,发行采取浮动股息率,票面股息率不高于公司最近两个会计年度的年均加权平均净资产收益率。业内人士认为,优先股启动后,国内银行股有望成为发行优先股的主体。优先股股息率与上市公司股息率水平息息相关,股息率较高的公司更具备发行优先股的能力。除了大型银行外,电力行业、交通运输行业也都凭借着较高的股息率水平,有望成为优先股发行标的。

现金分红比例提升

在监管层大力推进现金分红的带动下,近年来上市公司分红积极性大幅提升。统计显示,目前上市公司2013年年报现金分红总额达到6908.9亿元,现金分红比例为31.4%,呈现稳步提升的态势。

现金分红比例提升

此外,三精制药、国电南自、圣莱达、顺荣股份等多家公司尽管业绩下滑,依然推出了现金分配方案。业内人士认为,监管部门出台多项规定鼓励上市公司现金分红,已取得了一定成效。

目前,贵州茅台是每股现金分红最为慷慨的上市公司,拟每10股派送43.74元(含税)。此外,洋河股份、格力电器、泸州老窖、大商股份、上汽集团等10家公司每10股的派现金额也都在10元以上。

按监管层的要求,上市公司董事会应当综合考虑所处行业特点、发展阶段、自身经营模式、盈利水平以及是否有重大资金支出等因素,安排现金分红比例。

可以看到,由于分红与再融资等因素的制约,2013年有不少公司在利润下滑的基础上仍推出派现方案。林海股份2013年年报的现金分红比例达到27.26%,公司拟10派0.5元(含税),共计派发现金股利1095.6万元,而公司实现净利润40.2万元,同比下降18.38%,2013年累计可供股东分配的利润为3428.32万元。

此外,三精制药、国电南自、圣莱达、顺荣股份等多家公司尽管业绩下滑,依然推出了现金分配方案。业内人士认为,监管部门出台多项规定鼓励上市公司现金分红,已取得了一定成效。

3月份工业企业利润增长加快

□本报记者 顾鑫

比1-2月份提高1.3个百分点。

国家统计局工业司何平表示,3月份利润增长加快的主要原因是电子行业的拉动,3月份,计算机通信和其他电子设备制造业利润同比增长63.4%,而1-2月份同比下降14.1%;二是受基数较低影响,2013年3月份,利润增速为5.3%,是全年各月最低增速。

光大证券首席经济学家徐高认为,工业企业经营状况依旧弱势。3月工业企业营业收入同比增长8.1%,仅较1-2月份提升0.1个百分点。季调前后企业利润率变化方向出现不一致,意味着企业利润率是否出现好转还有待观察。同月产成品库存的走势则表明,企业面临的库存压力依然较大。

25日,股指期货早盘小幅震荡后转跌,IF1405报收21724点,创三周收盘价最低,显示市场情绪仍然受到IPO重启预期的抑制。1-3月份,全国规模以上工业企业实现利润总额12942.4亿元,同比增长10.1%,增速比1-2月份提高0.7个百分点,为去年10月后的首度回升,或对短期形成一定支撑。然而由于基本面延续疲弱格局未变,政策刺激空间可也不大,近期现货市场大小盘风格转换特征明显,显示市场仍是资金场内的腾挪,预计股指期货整体仍将维持震荡格局。

25日,国债期货TF1406合约价格小幅高开后窄幅震荡,整个交易日价格微涨0.03%,目前价格贴近5月10日均线。现货方面,130015.IB、130020.IB收益率基本不变。短期融资成本方面,截至14:30,隔夜质押式回购利率不变,7天利率下降2个基点至3.51%,1月利率不变,近期市场流动性有所收紧。中国3月谘商会领先指标月率增长1.2%,高于前值0.9%。近期公布的国内经济数据超出此前的悲观预期,加上5年期国债140008.IB发行遇冷,近几个交易日国债期货价格连续下跌,不过目前价格处在支撑位附近,可以考虑暂时观望,等待继续做空的机会。(长江期货)

2014-4-25 金融期货交易统计表

沪深300股指期货行情					
	成交量	持仓量	开盘价	收盘价	结算价
IF1405	74456	69990	2184.2	2172.4	2171.8
IF1406	40932	38452	2170.0	2157.8	2156.8
IF1409	11231	22341	2152.8	2140.8	2140.0
IF1412	754	757	2167.0	2154.2	2153.8

5年期国债行情

合约代码	权利金结价(点)	涨跌(点)	成交量(手)	成交金额(万元)	持仓量(手)
IO1405-C-2200	59.2	-3.9	5327121	3311188	469628
IO1405-C-2150	82.2	-5.0	2535963	2208167	227837
IO1405-C-2250	38.3	-4.2	1095602	461073	214966
IO1406-C-2700	11.2	2.3	306313	203429	6723
IO1406-C-2200	146.8	12.2	196927	287454	1064
IO1405-P-2150	171.2	6.5	2669877	1103046	212066
IO1405-P-2200	72.7	2.0	1837697	1163291	129209
IO1405-P-2250	103.2	7.1	1278277	1166834	66143
IO1406-P-1900	16.4	-3.8	33901	5745	79154
IO1406-P-2200	125.0	-12.7	301171	390866	1560
IO1409-P-2100	127.9	13.0	573022	648215	3033

康盛地热高薪诚聘

康盛地热有限公司成立于2006年,注册资本1.96亿元,主要从事地热发电、地热供暖、温泉旅游、水产养殖等

地热资源综合开发,是国内地热资源开发及综合利用规模最大的民营企业,公司计划近期上市。